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Nasilje nad ženama

Part ner sko na si lje nad že na ma obo le lim  
od ma lig nih bo le sti 

ta ma ra kli ko Vac*

Sa dr žaj ovog ra da pred sta vlja pre gled re zul ta ta is tra ži va nja stra nih auto ra ko ja se 
od no se na is ku stvo na si lja že na ko je su obo le le od raz li či tih ma lig nih bo le sti, pre sve-

ga kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo ških kar ci no ma. Te ma je spe ci fič na i kom plek sna jer se ra di 
o dvo stru koj vik ti mi za ci ji – ma lig noj bo le sti i na si lju. Cilj ra da je da se na osno vu pre gle da 
re zul ta ta stra nih is tra ži va nja o na si lju nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti pod-
stak nu is tra ži va nja o na si lju nad obo le lim že na ma u Sr bi ji. Is ku stva i za pa ža nja iz sva-
ko dnev ne psi ho te ra pij ske prak se autor ke ovog ra da uka zu ju da na si lje, pre sve ga part-
ner sko na si lje nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti, ka ko u vi še go di šnjem pe ri o du 
pre po čet ka bo le sti ta ko i to kom i na kon za vr šet ka kom bi no va nog on ko lo škog le če nja, 
na ža lost, ni je ret ka po ja va u Sr bi ji. Za ob u hvat ni ji i si ste ma tič ni ji uvid u ovu pro ble ma ti ku 
u Sr bi ji bi lo bi zna čaj no spro ve sti an ke tu o vik ti mi za ci ji ko jom bi bi le ob u hva će ne sve že ne 
uz ra sta od 19 do 75 go di na ko je se le če ili su se le či le od na ju če sta li jih ma lig nih bo le sti 
ti pič nih za že ne (kar ci nom doj ke i gi ne ko lo ški kar ci no mi) u svim re fe rent nim na ci o nal nim 
on ko lo škim cen tri ma ši rom Sr bi je.

Ključ ne re či: kar ci nom doj ke, gi ne ko lo ški kar ci no mi, že ne, na si lje, is tra ži va nje.
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Uvod

Ide ja za pi sa nje ovog ra da pro is te kla je iz za pa ža nja u okvi ru vi še go di šnje 
kli nič ke i psi ho te ra pij ske prak se autor ke, ko ja je na kon 16 go di na ra da sa po pu
la ci jom de ce, ado le sce na ta i od ra slih oso ba obo le lih od ma lig nih bo le sti u svim 
fa za ma le če nja na In sti tu tu za on ko lo gi ju i ra di o lo gi ju Sr bi je, na sta vi la da se 
ba vi sa ve to va njem i psi ho te ra pi jom od ra slih on ko lo ških pa ci je na ta i čla no va 
nji ho vih po ro di ca u pri vat noj prak si. Psi ho te ra pij ska prak sa i rad sa obo le lim 
že na ma (po seb no sa že na ma obo le lim od kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo ških kar
ci no ma) do ve li su me do uvi da da, po sle ini ci jal nih pro ble ma ko ji pred sta vlja ju 
raz log obra ća nja za psi ho te ra pij sku po moć a ko ji su u ve zi sa su bjek tiv nim do ži
vlja jem ma lig ne bo le sti i kom plek snog on ko lo škog le če nja, part ner sko na si lje 
pred sta vlja ozbi ljan pro blem obo le lih že na. Sa dru ge stra ne, is tra ži va nja i ra do vi 
stra nih auto ra ko ji se od no se na na ve de nu pro ble ma ti ku pod sta kli su mo ju 
na uč nu ra do zna lost i že lju da ovaj pre gled ni čla nak ini ci ra is tra ži va nja u na šoj 
sre di ni o za stu plje no sti i uče sta lo sti na si lja u pe ri o du pre bo le sti i to kom tra
ja nja le če nja kod že na obo le lih od kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo ških kar ci no ma. 
Iako se po sled njih go di na u me di ji ma vo de raz li či te kam pa nje za bor bu pro tiv 
ra ka i na dru štve nim mre ža ma se mo gu pro či ta ti raz li či ti tek sto vi o zna ča ju pre
ven ci je i skri ning pro gra mi ma za ra no ot kri va nje ma lig ni te ta, o simp to mi ma 
bo le sti, mo da li te ti ma i pro prat nim efek ti ma le če nja, is ku stvo ma lig ne bo le
sti i da lje pred sta vlja stig mu. Pre ma Ni ko lićRi sta no vić: „Oso ba sa di jag no zom 
kan ce ra do bi ja stig mu i bi va dru štve no is klju če na (ot pi sa na) i dis kri mi ni sa na. 
Uz to, pred ra su de ko je su po sto ja le pre bo le sti pro iz vo de i sa mo stig ma ti za
ci ju. Upra vo sto ga, stig ma ti za ci ja i sa mo stig ma ti za ci ja ima ju broj ne ne ga tiv ne 
po sle di ce, ka ko po obo le lu oso bu ta ko i po čla no ve nje ne po ro di ce i za jed ni cu 
u ce li ni.” (Ni ko lićRi sta no vić, 2015: 46). Ako stig mu zbog ma lig ne bo le sti do ve
de mo u ve zu sa mo gu ćim is ku stvom part ner skog na si lja u pe ri o du pre po čet ka 
ma lig ne bo le sti kao i to kom i na kon on ko lo škog le če nja, ja sno je ko li ko je pro
ble ma ti ka slo že na i u ko joj me ri su obo le le de voj ke i že ne iz lo že ne stra da nju na 
raz li či tim ni vo i ma (in di vi du al no, u part ner skim od no si ma, po ro dič no, so ci jal no). 

U Sr bi ji još uvek ima ne do volj no te o rij skih i is tra ži vač kih ra do va ko ji se 
od no se na psi ho so ci jal ne aspek te raz li či tih ma lig nih bo le sti. Po red po ra sta 
bro ja udru že nja pa ci je na ta obo le lih od raz li či tih ma lig nih bo le sti1 i nji ho vog 

1 Na ci o nal na Aso ci ja ci ja obo le lih od ra ka (NA LOR) oku plja raz li či ta udru že nja pa ci je na ta obo le
lih od ma lig nih bo le sti: Udru že nje že na obo le lih i le če nih od ra ka Bu di mo za jed no  Be o grad; 
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ak ti vi zma, po sled njih go di na ade kvat na in for ma tiv na, psi ho lo ška, so ci jal na, 
prak tič na po moć i po dr ška u ko mu ni ka ci ji sa obo le li ma i nji ho vim po ro di
ca ma ne do volj no je uskla đe na sa po tre ba ma pa ci je na ta i ni je in te gri sa na u 
zdrav stve ni si stem Sr bi je u skla du sa svet skim i evrop skim stan dar di ma. Stan
dar di ko je pro pi su je In ter na ci o nal no udru že nje psi ho on ko lo ga (The In ter na
ti o nal PsychoOn co logy So ci ety – IPOS) uka zu ju da psi hoso ci jal ni aspek ti u 
on ko lo gi ji tre ba da bu du pre po zna ti kao ne pri ko sno ve no ljud sko pra vo i pra
vo pa ci je na ta. Kva li tet na on ko lo ška prak sa in te gri še i psi hoso ci jal ne aspek te 
funk ci o ni sa nja pa ci je na ta, kao i pro ce nu raz li či tih po tre ba i psi ho lo ških re ak
ci ja/sta nja pa ci je na ta u raz li či tim fa za ma bo le sti kao sa stav ni deo uobi ča je
nih pro to ko la on ko lo škog le če nja. Stan dard je, ta ko đe, da je dis tres/emo tiv ni 
dis tres kod on ko lo ških pa ci je na ta neo p hod no uče sta lo pro ce nji va ti u svim 
fa za ma on ko lo škog le če nja, ali i po za vr šet ku le če nja, od no sno to kom re dov
nog pra će nja i kon tro la (Tra va do, Dal mas, 2015).

U jed nom od ma lo broj nih pu bli ko va nih te o rij skih ra do va u Sr bi ji o do ži
vlja va nju bo le sti i se be u kon tek stu bo le sti (žr tva i/ili pre ži ve li), (iz)le če nja, 
(sa mo)po mo ći i po dr ške okru že nja, na vo di se da su is ku stva oso ba sa di jag
no zom kan ce ra upo re di va sa is ku stvi ma žr ta va kri mi na li te ta ve za nih za pri
mar nu, po no vlje nu i se kun dar nu vik ti mi za ci ju, po moć i po dr šku, kao i da se 
di jag no za kan ce ra mo že po sma tra ti i kao ob lik kri mi nal ne vik ti mi za ci je u smi
slu da sa vre me na kri tič ka kri mi no lo gi ja i vik ti mo lo gi ja kri mi na li tet po sma tra ju 
ši re tj. kao sva po na ša nja ko ja pro u zro ku ju dru štve nu šte tu, što je po seb no 
zna čaj no ka da su u pi ta nju raz li či ta po na ša nja štet na po zdra vlje čo ve ka do 
ko jih do la zi naj ra zno vr sni jim ob li ci ma za ga đe nja čo ve ko ve oko li ne (Ni ko lić
Ri sta no vić, 2015: 3435). U na bra ja nju raz li či tih eti o lo ških fak to ra ko ji mo gu 
ima ti uti ca ja na na sta nak raz li či tih ob li ka ma lig nih bo le sti (ge net ska pre di spo
zi ci ja, is hra na i adi ti vi u is hra ni, ge net ski mo di fi ko va na hra na, iz lo že nost kan
ce ro ge nim ma te ri ja ma, za ga đe nji ma, ne jo ni zu ju ćem zra če nju), zdrav stve no 
ri zič na po na ša nja (pu še nje, kon zu mi ra nje al ko ho la, go ja znost), fi zič ka ne ak
tiv nost, vi ru si, kao je dan od eti o lo ških fak to ra na vo di se i stres. Na saj to vi ma 
re le vant nih svet skih in sti tu ci ja (Na ti o nal Can cer In sti tu te, World Can cer Re se

Udru že nje obo le lih od ra ka i oso ba sa sto mom Hrast; Na ci o nal no in va lid sko udru že nje IL CO 
(pa ci jen ti sa sto mom) – Be o grad; Udru že nje pa ci je na ta sa ret kim bo le sti ma  UPRT Be o grad; 
Aso ci ja ci ja za una pre đe nje zdra vlja No vi Sad; Dru štvo za bor bu pro tiv ra ka Som bor, Apa tin i 
Sen ta. Po sto je ta ko đe Udru že nje gra đa na za bor bu pro tiv ra ka jaj ni ka Pro go vo ri – Be o grad i 
Udru že nje pa ci je na ta obo le lih od me la no ma UPO OM – Be o grad. Do stup no na: www.na lor.
co.rs, stra ni ci pri stu plje no 4.11.2019.
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arch Fund In ter na ti o nal, Can cer Re se arch UK)2 uglav nom se na vo di da ne 
po sto je ja sni i po u zda ni do ka zi i is tra ži vač ke stu di je ko je bi ne dvo smi sle no 
po tvr di le da psi ho lo ški stres (akut ni ili hro nič ni) iza zi va bi lo ko je ma lig no obo
lje nje, ali se u ve zu sa stre som do vo de zdrav stve no ri zič na po na ša nja (pu še
nje, kon zu mi ra nje al ko ho la, ne pra vil na is hra na i go ja znost, fi zič ka ne ak tiv
nost, sek su al no ri zič na po na ša nja ko ja do vo de do raz li či tih in fek ci ja, po put 
HPV in fek ci je3 i slič no), ko ji ma su lju di pod stre som sklo ni i ko ja, in di rekt no 
i u me đu sob nom sa dej stvu, mo gu da pred sta vlja ju fak to re ri zi ka za na sta
ja nje ma lig ni te ta. Stres kao po ten ci jal ni uzroč nik ma lig ni te ta se čak sma tra 
i „mi tom”, od no sno neo sno va nim ve ro va njem ili uve re njem. U En gle skoj je 
spro ve de no is tra ži va nje na re pre zen ta tiv nom uzor ku od 1330 lju di sa ci ljem 
da se is pi ta ko li ko lju di zna ju o po ten ci jal nim uzroč ni ci ma kan ce ra, a ko li ko 
ima ju od re đe na „mit ska” ve ro va nja (Sha hab i dr., 2018). Re zul ta ti is tra ži va nja 
su po ka za li da je, pre ma shva ta nju is pi ta ni ka, po red uve re nja da upo tre ba adi
ti va u hra ni i ne jo ni zu ju će zra če nje mo gu bi ti po ten ci jal ni uzroč ni ci ma lig ni
te ta, iz lo že nost stre su naj u če sta li ji „mit ski” uzroč nik ma lig ni te ta (Sha hab i dr., 
2018). U Sr bi ji je 1999. go di ne spro ve de no is tra ži va nje u gru pi že na obo le lih 
od kar ci no ma doj ke, a u okvi ru kog je is pi ti va na uče sta lost iz lo že no sti stre
snim ži vot nim do ga đa ji ma, kao i su bjek tiv na pro ce na ja či ne do ga đa ja (Kli
ko vac, 1999).4 Is tra ži va njem ni je po tvr đe na pret po stav ka da že ne obo le le od 
kar ci no ma doj ke ima ju vi še stre snih ži vot nih do ga đa ja. Is tra ži va nje je po ka
za lo da že ne obo le le od kar ci no ma doj ke na vo de ma nje stre snih ži vot nih is ku

2 Na ti o nal Can cer In sti tu te. Do stup no na: https://www.can cer.gov/abo utcan cer/co ping/fe e
lings/stressfactshe et, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

 World Can cer Re se arch Fund In ter na ti o nal. Do stup no na: https://www.li ve sci en ce.com/65342 
chro nicstresscan cer.html, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

 Can cer Re se arch UK. Do stup no na: https://find.can cer re se ar chuk.org/?xssq=stress%20can
cer&p=1, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

3 HPV (hu ma ni pa pi lo ma vi rus) je vi rus ko ji se naj če šće pre no si sek su al nim pu tem. Po red 
hla mi di je, HPV da nas pred sta vlja naj če šću sek su al nopre no si vu in fek ci ju (ne kad su to 
bi le si fi lis i go no re ja). I dok je hla mi di ja naj če šći mi kro bi o lo ški uzrok ste ri li te ta, HPV 
vi rus je naj če šći mi kro bi o lo ški uzrok ra ka gr li ća ma te ri ce i pol nih bra da vi ca (kon di lo ma).
Vi še o to me vi de ti na:In sti tut za jav no zdra vlje Voj vo di ne. Do stup no na: http://izjzv.org.
rs/?lng=lat&cir=&link=317378, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.

4 Is tra ži va nje je za po tre be di plom skog ra da spro ve de no 1998. go di ne na In sti tu tu za on ko lo
gi ju i ra di o lo gi ju Sr bi je i to u pe ri o du na kon ra to va i iz be gli štva na na šim pro sto ri ma, a pre 
bom bar do va nja. Ko ri šće na je re vi di ra na HolmsRa he o va ska la stre snih ži vot nih do ga đa ja 
ko ja je sa dr ža la ukup no 74 do ga đa ja i po zi tiv na (eustres) i ne ga tiv na (dis tres).
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sta va, ali, u po re đe nju sa zdra vim is pi ta ni ca ma, do ga đa je ko je na vo de sma
tra ju u pro se ku stre sni jim (su bjek tiv na pro ce na) ta ko da je pro seč na ja či na 
na ve de nih stre snih do ga đa ja kod že na obo le lih od kar ci no ma doj ke ve ća. 
O stre su u sa vre me noj psi ho on ko lo gi ji se mno go če šće go vo ri kao oče ki va
noj re ak ci ji na po sta vlja nje di jag no ze ma lig ne bo le sti i pro ces kom plek snog i 
ne iz ve snog kom bi no va nog on ko lo škog le če nja (Kli ko vac, 2017).

Cilj ovog pre gled nog ra da je da skre ne pa žnju struč ne jav no sti na pro
blem part ner skog na si lja nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti (ka ko u 
pe ri o du pre di jag no ze ma lig ne bo le sti, ta ko i to kom on ko lo škog le če nja), sa 
ci ljem da se u Sr bi ji spro ve de an ke ta o vik ti mi za ci ji na na ci o nal nom uzor ku i 
do bi je ni po da ci upo re de sa već spro ve de nim is tra ži va nji ma stra nih auto ra i 
shod no re zul ta ti ma pre du zmu od go va ra ju će me re.

Epi de mi o lo ški po da ci

Pre ma ak tu el no do stup nim epi de mi o lo škim po da ci ma In sti tu ta za jav
no zdra vlje Re pu bli ke Sr bi je „Dr Mi lan Jo va no vić Ba tut”, broj no vo o bo le lih od 
ma lig nih bo le sti u Sr bi ji je oko 36000 go di šnje (In ci den ci ja i mor ta li tet od ra ka u 
Cen tral noj Sr bi ji, 2009, 2015). Uzi ma ju ći u ob zir da se te ma ovog ra da od no si na 
na si lje nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti, u raz ma tra nju epi de mi o lo ške 
si tu a ci je ma lig nih obo lje nja u Sr bi ji u da ljem tek stu će fo kus bi ti na naj če šćim 
ma lig ni te ti ma od ko jih obo lje va ju že ne. Ma lig ne bo le sti sa naj ve ćom uče sta lo
šću kod že na u Sr bi ji su rak doj ke i gi ne ko lo ški kar ci no mi. Rak doj ke je naj če šći 
ma lig ni tu mor i vo de ći uzrok smr ti od ma lig nih bo le sti kod že na u Sr bi ji. Di jag
no za ra ka doj ke go di šnje se po sta vi kod pri bli žno 4400 že na, a na go di šnjem 
ni vou umre oko 1600 že na (Jo va no vić, Mi lo še vić, Ki sićTe pav če vić, 2017). Sa pre
ko 1300 no vo o bo le lih i pri bli žno 500 smrt nih slu ča je va na go di šnjem ni vou, 
kar ci nom gr li ća ma te ri ce je dru gi vo de ći uzrok obo lje va nja i če tvr ti uzrok smr ti 
od kar ci no ma me đu na šim že na ma. Že ne u Sr bi ji su 2002. go di ne ima le naj ve ću 
in ci den cu kar ci no ma gr li ća ma te ri ce u Evro pi (27,3 na 100000). In ci den ca kar
ci no ma gr li ća ma te ri ce ima trend sma nji va nja i u 2008. go di ni go di šnja sto pa 
iz no si la je 20,9 na 100000 že na, što se mo že ob ja sni ti po zi tiv nim is ho dom spro
ve de nog skri nin ga i kam pa nja za ra no ot kri va nje i oba vlja nje go di šnjih pre ven
tiv nih pre gle da. Me đu tim, vred no sti sto pa in ci den ce kar ci no ma gr li ća ma te ri ce 
u Sr bi ji su i da lje me đu naj vi šim i pri bli žno su dvo stru ko vi še od pro seč ne sto
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pe in ci den ce u Evro pi.5 Sa dru ge stra ne, ka da je u pi ta nju na si lje nad že na ma 
u Sr bi ji, an ke ta o na si lju nad že na ma u Sr bi ji, ko ja je spro ve de na 2018. go di ne 
na re pre zen ta tiv nom uzor ku že na od 18 do 74 go di ne ko je ži ve u Sr bi ji (2023), 
po ka za la je da „na si lje nad že na ma u Sr bi ji pred sta vlja raz log za ve li ku za bri nu
tost” (OEBS, 2019: iv). Po da ci do bi je ni ovim is tra ži va njem po ka zu ju da dve od 
pet is pi ta nih že na na vo de da su do ži ve le sek su al no uz ne mi ra va nje u ne kom 
tre nut ku na kon svo je 15. go di ne, a 18% je na ve lo da je do ži ve lo ta kvo is ku stvo 
u go di ni ko ja je pret ho di la is tra ži va nju; 22% is pi ta nih že na iz ja vi lo je da su is ku
si le fi zič ko ili sek su al no na si lje od stra ne part ne ra ili ne part ne ra na kon svo je 15. 
go di ne, a 18% ko je su ne ka da bi le u part ner skoj za jed ni ci na ve le su da su do ži
ve le je dan ili vi še ob li ka ta kvog na si lja od stra ne biv šeg part ne ra (OEBS, 2019: 
iv). Ta ko đe, 10% že na ko je su ima le part ne ra u mo men tu is pi ti va nja iz ja vi lo je da 
su is ku si le fi zič ko ili sek su al no na si lje od stra ne ak tu el nog part ne ra, a 9% is pi ta
nih že na je iz ja vi lo da su ima le ta kva is ku stva od stra ne ne part ne ra. Pro ga nja nju 
je bi la iz lo že na sva ka de se ta že na (OEBS, 2019). 

U kon tek stu na ve de nih po da ta ka, a u ve zi sa te mom ovog ra da va žno 
pi ta nje je: ko je po sle di ce part ner sko na si lje ima, ili mo že da ima, na fi zič ko i 
men tal no zdra vlje že na? Da li su sek su al no zlo sta vlja ne de voj ke i že ne (ako 
po đe mo od to ga da je od nos ne vo ljan i bez upo tre be za šti te) pod lo žni je raz
vo ju in fek ci je Hu ma nim pa pi lo ma vi ru som (HPV)? Po zna ta je či nje ni ca da je 
HPV in fek ci ja je dan od naj va žni jih fak to ra ri zi ka za na sta nak kar ci no ma gr li ća 
ma te ri ce.6 Sek su al no ri zič na po na ša nja (sek su al ni od no si bez za šti te, uče sta lo 
me nja nje part ne ra ili od nos sa jed nim part ne rom ko ji je sklon pro me na ma 
part ne ra) do vo de do ši re nja ovog vi ru sa ko ji se po seb no raz vi ja usled pa da 
imu ni te ta oso be no si o ca vi ru sa. Iako ve ći na in fek ci ja iza zva nih HPV pro ti če 
asimp to mat ski, du go traj ne in fek ci je mo gu pro gre di ra ti u pre kan ce ro zne 
i kan ce ro zne le zi je. Ovo je po seb no iz ra že no u slu ča ju in fek ci je on ko ge nim 
ti po vi ma 16 i 18 HPV. Sma tra se da je pe riod od po čet ka in fek ci je do po ja ve 
se kve la (in va ziv ni kar ci nom) oko 10 go di na.7

5 Vi de ti u: Ured ba o Na ci o nal nom pro gra mu ra nog ot kri va nja kar ci no ma gr li ća ma te ri ce, Slu
žbe ni gla snik RS, br. 73/2013, 83/2013.

6 De lo vi ovog vi ru sa na đe ni su u 99,7% slu ča je va kar ci no ma gr li ća ma te ri ce. Vi še o to me vi de ti 
u: Ured ba o Na ci o nal nom pro gra mu ra nog ot kri va nja kar ci no ma gr li ća ma te ri ce, Slu žbe ni gla
snik RS, br. 73/2013, 83/2013. Do stup no na: http://www.skri ning sr bi ja.rs/fi les/Fi le/Na ci o nal ni_
pro gram_ra nog_ot kri va nja_kar ci no ma_gr li ca_ma te ri ce.pdf, stra ni ci pri stu plje no 26.5.2019.

7 Vi de ti na: In sti tut za jav no zdra vlje Voj vo di ne. Do stup no na: http://izjzv.org.rs/?lng=lat&cir= 
&link=317378, stra ni ci pri stu plje no 6.8.2019.
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Zdrav stve ni rad ni ci bi si gur no mo gli da ima ju ve ću ulo gu u pre po zna
va nju i iden ti fi ko va nju slu ča je va na si lja, po seb no part ner skog na si lja nad 
že na ma ko je su obo le le od ma log nih bo le sti, kao i u pre ven ci ji na si lja. 

Re zul ta ti stra nih is tra ži va nja na si lja nad že na ma obo le lim  
od ra ka doj ke i gi ne ko lo ških kar ci no ma

Stra na is tra ži va nja na si lja nad že na ma obo le lim od ra ka doj ke i gi ne ko
lo ških kar ci no ma uglav nom su se fo ku si ra la na is tra ži va nje part ner skog na si
lja (pre te žno fi zič kog, psi ho lo škog i sek su al nog), i to u du žem vre men skom 
pe ri o du pre po tvr de di jag no ze ma lig ne bo le sti. Part ner sko na si lje8 ima broj ne 
psi ho lo ške, fi zič ke, ali i zdrav stve ne po sle di ce (Mo de sit i dr., 2006; Co ker 
i dr., 2012). Psi ho lo ške po sle di ce se od no se na broj ne pro ble me sa men tal
nim zdra vljem, po put de pre si je, ank si o zno sti, pro men lji vog ras po lo že nja, 
su i ci dal nih mi sli (na me ra ili po ku šaj), zlo u po tre be psi ho ak tiv nih sup stan ci, 
ni skog sa mo po što va nja i sa mo po u zda nja. Fi zič ke po sle di ce se, po red akut
nih po vre da, ma ni fe stu ju i kroz raz li či te psi ho so mat ske re ak ci je (gla vo bo lje, 
bo lo vi u le đi ma, ne sve sti ce, sin drom iri ta bil nog ko lo na, ga stro in te sti nal ne 
te go be, hro nič ni bo lo vi, pel vič ni bol, ko žne bo le sti i slič no), a zdrav stve ne 
po sle di ce se od no se na spe ci fič no sti ve za ne za sek su al no part ner sko na si lje: 
sek su al no pre no si ve bo le sti, va gi nal no kr va re nje, bol u kar li ci, uri nar ne in fek
ci je, he mo ro i di (Mo de sit i dr., 2006; Lu vi sa ro, Gra dim, 2016; Co ker i dr., 2017). 
Mla de de voj ke i že ne ko je su bi le sek su al no zlo sta vlja ne pod lo žne su raz vo ju 
ge ni tal ne HPV in fek ci je, što po ten ci jal no mo že do ve sti do raz vo ja pro me na 
na gr li ću ma te ri ce, dis pla zi je gr lića ma te ri ce i ra ka gr lića ma te ri ce (Far ley, Gol
ding, Min koff, 2000; Ste vensSi mon i dr., 2000).

U is tra ži va nju gru pe auto ra sa Uni ver zi te ta u Ken ta ki ju, ko je je oba vlje no 
na uzor ku od 101 že ne sa kar ci no mom doj ke, gr lića ma te ri ce, en do me tri ju ma 
ili jaj ni ka sa ci ljem da se pro ce ni pre va len ci ja vik ti mi za ci je i is pi ta po ve za nost 
sa so ciode mo graf skim po da ci ma, skri nin gom i sta di ju mom bo le sti, do bi je no 
je da je isto ri ja na si lja u is pi ta nom uzor ku obo le lih že na iz u zet no če sta i da 
ko re li ra sa po sta vlja njem di jag no ze u uz na pre do va loj fa zi bo le sti (Mo de sit, 
2006). Pre va len ca na si lja u is pi ta nom uzor ku že na u ži vot noj isto ri ji iz no si la 
je 48,5% (kod 49 od 101 že ne); od to ga bro ja 46,9% že na (23 od 49 že na) ima

8 U ra do vi ma stra nih auto ra ko ri sti se po jam in ti ma te part ner vi o len ce (IPV).
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lo je is ku stvo na si lja u de tinj stvu, 75,5% (37 od 49 že na) je na ve lo is ku stvo 
na si lja u od ra slom do bu i 55% (27 od 49 že na) je ima lo is ku stvo sek su al nog 
na si lja ne ve za no od ži vot ne do bi. Že ne sa is ku stvom na si lja zna čaj no su se 
raz li ko va le od že na ko je ni su ima le is ku stvo na si lja po to me što su bi le mla đe 
(p=0,031), u ve ćem pro cen tu raz ve de ne (p=0,012), češće su pu ša či (p=0,010), 
bez re gu li sa nog zdrav stve nog osi gu ra nja (p=0,036) i ima le su na pred ni ji sta
di jum bo le sti u vre me po sta vlja nja di jag no ze (p=0,013) (Mo de sit i dr., 2006). 
Mul ti va ri jant na ana li za je po ka za la da je sa mo fa za bo le sti osta la zna čaj na: 
že ne sa isto ri jom na si lja ima le su 2,6 pu ta veću šan su za di jag no zu ne ke vr ste 
gi ne ko lo škog kar ci no ma u ka sni joj fa zi raz vo ja bo le sti (Modesit i dr., 2006). 

Dru ga stu di ja, ko ja je spro ve de na na uzor ku od 1497 obo le lih že na re gi
stro va nih u Na ci o nal nom re gi stru obo le lih od kar ci no ma u Ken ta ki ju (1223 
že na sa kar ci no mom doj ke, 152 sa en do me tri jal nim kar ci no mom, 48 sa kar ci
nomom jaj ni ka, 74 sa cer vi kal nim i vul var nim kar ci nomom), po ka za la je da je 
kod že na sa kar ci no mom gr lića ma te ri ce ili vul ve ko je ima ju isto ri ju part ner
skog na si lja ili po na ša nja part ne ra ko je ima ele me na ta na si lja, vre me za po če
tak le če nja na kon po sta vlja nja di jag no ze bi lo zna čaj no du že (pro seč no 55,19 
da na) ne go kod že na ko je ni su ima le is ku stvo par ner skog na si lja (u pro se ku 
29,50 da na) (Ro berts i dr, 2016). Ovaj na laz upu ću je na to da se že ne ko je ima
ju is ku stvo part ner skog na si lja ka sni je ja vlja ju na pr vi pre gled, iako me se ci ma 
pri me ću ju od re đe ne pro me ne, što re zul ti ra da ka sni je za po či nju di jag no stič ke 
pro ce du re i le če nje, a što mo že da ima ne ga tiv ne po sle di ce na is hod i uspe
šnost le če nja (Ro berts i dr., 2016).

Is tra ži va nje Bald wi na i sa rad ni ka, ko je je spro ve de no na uzor ku od 2320 
že na re gi stro va nih u na ci o nal nim re gi stri ma obo le lih od kar ci no ma u Ken ta
ki ju i Se ver noj Ka ro li ni (1981 že na obo le la od kar ci no ma doj ke, 158 je ima lo 
rak en do me tri ju ma, 84 rak jaj ni ka, a 97 je ima lo rak gr lića ma te ri ce ili vul ve), 
po ka za lo je zna čaj no ve ću uče sta lost part ner skog na si lja u gru pi že na obo
le lih od ra ka gr li ća ma te ri ce ili vul ve (Bald win i dr., 2016). Od ukup nog bro ja 
že na sa kar ci no mom gr lića ma te ri ce ili vul ve, 57,3% je ima lo is ku stvo part ner
skog na si lja, što se po ka za lo kao zna čaj no veći pro ce nat u po re đe nju sa gru
pom že na ko je su obo le le od ra ka doj ke (37,2%). U gru pi že na obo le lih od 
ra ka gr lića ma te ri ce bi la je veća uče sta lost pret hod nog part ner skog na si lja 
(38,1% u gru pi obo le lih od ra ka gr li ća ma te ri ce pre ma 26,7% u gru pi obo le
lih od ra ka doj ke) i tre nut nog part ner skog na si lja i po na ša nja sa ele men ti ma 
na si lja (18,6% gru pa gr lić ma te ri ce pre ma 10,2% gru pa rak doj ke ) u po re đe nju 
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sa gru pom že na ko je su obo le le od kar ci no ma doj ke (26,7%, p=0,003). Ni su se 
po ka za le zna čaj ne raz li ke u uče sta lo sti part ner skog na si lja iz me đu že na obo
le lih od kar ci no ma en do me tri ja i jaj ni ka u po re đe nju sa gru pom že na obo le lih 
od kar ci no ma doj ke (Bald win i dr., 2016). 

Jed nim no vi jim is tra ži va njem bi lo je ob u hva će no 3278 že na ko je su bi le 
na evi den ci ji na ci o nal nih re gi sta ra obo le lih od kar ci no ma u Ken ta ki ju i Se ver
noj Ka ro li ni zbog raz li či tih ma lig ni te ta (naj vi še je bi lo že na obo le lih od kar ci
no ma doj ke – 1954, kar ci no ma en do me tri ju ma – 154, kar ci no ma ova ri ju ma – 83 
i gr li ća ma te ri ce – 95), uz ra sta od 18 do 79 go di na kod ko jih je u to ku go di ne 
ko ja je pret ho di la is tra ži va nju po tvr đe na di jag no za ma lig ne bo le sti (Co ker 
i dr., 2017). Že ne su kon tak ti ra ne te le fo nom pre ma evi den ci ji kan cer re gi stra 
za pe riod od 2009. do 2015. go di ne i za mo lje ne za in ter vju (u tra ja nju od 35 
do 40 mi nu ta), ko ji su vo di li po seb no ob u če ni i pri pre mlje ni in ter vju e ri. Po da ci 
su po ka za li da je od ce log is pi ta nog uzor ka, 37,3%, tač ni je 1221 is pi ta na že na, 
ima la is ku stva ka ko pret hod nog (pre di jag no ze ma lig ne bo le sti), ta ko i ak tu el
nog part ner skog na si lja (10,6% je na ve lo da su bi le iz lo že ne sek su al nom na si lju, 
24,5% fi zič kom i 33,6% psi ho lo škom na si lju). Is ku stvo tre nut nog part ner skog 
na si lja bi lo je po ve za no sa lo ši jim kva li te tom ži vo ta, od no sno, sa vi še simp to ma 
de pre si je i stre snih re ak ci ja na kon po sta vlja nja di jag no ze ma lig ne bo le sti.

Me taana li tič ka stu di ja ko jom je ob u hva će no 36 is tra ži va nja na si lja kod že na 
obo le lih od ma lig nih bo le sti je po ka za la zna čaj nu, po zi tiv nu po ve za nost iz me đu 
na si lja i di jag no ze ma lig ne bo le sti i to po seb no za kar ci nom gr li ća ma te ri ce 
(Gon za le za i dr., 2018). Kod že na ko je su bi le žr tve part ner skog na si lja i sek su al
nog zlo sta vlja nja po sto ji ve ća ve ro vat no ća za di jag no zu kan ce ra u po re đe nju sa 
že na ma ko je ni su ima le is ku stvo part ner skog na si lja (Gon za le za i dr., 2018). 

Pre gle dom po je di nih stra nih is tra ži va nja uoče no je da ne ma kom pa ra tiv
nih ana li za i po da ta ka ko ji bi uka za li na uče sta lost na si lja u op štoj po pu la ci ji i 
me đu že na ma obo le lim od ma lig nih obo lje nja, a ko ji bi mo gli da do pri ne su 
sa gle da va nju da li je part ner sko na si lje uče sta li je u op štoj po pu la ci ji ili u gru pi 
obo le lih že na, kao i da li po sto je još ne ke raz li ke ko je su od zna ča ja za sa gle
da va nje pro ble ma na si lja nad obo le lim že na ma ili že na ma bez is ku stva na si lja.
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Za klju čak

Na osno vu pri ka za nih re zul ta ta stra nih is tra ži va nja mo že se kon sta to va ti 
da part ner sko na si lje nad že na ma obo le lim od kar ci no ma doj ke i gi ne ko lo
ških kar ci no ma ni je ret kost i da oko 30% do 40% is pi ta nih že na ima is ku stvo 
raz li či tih ob li ka part ner skog na si lja. Pre po ru ke stra nih auto ra su da se, uz or ga
ni zo va ne na ci o nal ne skri nin ge za ra no ot kri va nje kar ci no ma doj ke i gi ne ko
lo ških kar ci no ma, oba ve zno or ga ni zu je i is pi ti va nje iz lo že no sti part ner skom 
na si lju. Ulo ga zdrav stve nih rad ni ka je ve o ma va žna, ka ko u pre ven ci ji ta ko i u 
pre po zna va nju i spre ča va nju na si lja nad že na ma. Ade kva tan pri stup zdrav stve
nih rad ni ka mo že da po mog ne že na ma ko je su iz lo že ne na si lju, a to skri va ju 
i ne že le da otvo re tu te mu, da se osna že da pro ble me na si lja re še. To mo že 
da ima uti ca ja na nji ho vo bo lje men tal no i fi zič ko zdra vlje, od no sno na zdrav
stve no pro tek tiv na po na ša nja (re dov ni si ste mat ski pre gle di, re dov no ja vlja nje 
na skri nin ge, bo lja bri ga o zdrav stve nom sta nju, efi ka sni je le če nje, kon tr o le i 
slič no). Uz pre po ru ke za pro ce nu iz lo že no sti na si lju pred la žu se i stal ne edu ka
ci je, ka ko o na si lju ta ko i o ra nim simp to mi ma ti pič no žen skih kar ci no ma (doj ka 
i gi ne ko lo ški kar ci no mi), kao i o zna ča ju pre ven tiv nih pre gle da i zdrav stve no 
pro tek tiv nih po na ša nja. Na si lje nad že na ma, a po seb no že na ma obo le lim 
od ma lig nih bo le sti, uko li ko se ne iden ti fi ku je i ne re ša va, uti če na to da že ne 
po sta ju ne vi dlji ve žr tve i na si lja i bo le sti ako se raz vi je. U Sr bi ji još uvek ne ma 
is tra ži va nja ko ja bi pre ci zni je uka za la na uče sta lost i raz me re part ner skog na si
lja nad že na ma obo le lim od ma lig nih bo le sti. Ovaj pre gled ni rad u tom smi slu 
pred sta vlja pr vi ko rak ka to me da se dr žav ne in sti tu ci je i ne vla di ne or ga ni za
ci je ko je se ba ve na si ljem nad že na ma, ali i bri gom o zdra vlju že na, umre že i 
za jed nič kim na po ri ma, po ugle du na is tra ži va nja stra nih auto ra, spro ve du na ci
o nal nu is tra ži vač ku stu di ju, od no sno an ke tu o vik ti mi za ci ji na si ljem na ve ćem 
uzor ku obo le lih že na. Po da ci do ko jih bi se do šlo tre ba lo bi da bu du osnov za 
pred u zi ma nje od go va ra ju ćih me ra za za šti tu že na obo le lih od ma lig nih bo le sti 
od part ner skog na si lja, ali i za bo lju pre ven ci ju i oda zi va nje na skri nin ge za pre
ven ci ju i ra no ot kri va nje ma lig nih bo le sti. Upo re đi va nje re zul ta ta o uče sta lo sti 
vr sta na si lja u op štoj po pu la ci ji i gru pi obo le lih že na do ve lo bi do od re đe nih 
uvi da i smer ni ca ka ko za da lja is tra ži va nja, ta ko i za psi ho lo šku i psi ho so ci jal nu 
po moć i po dr šku že na ma u obe ka te go ri je, a po seb no u gru pi že na obo le lih 
od ma lig nih bo le sti sa is ku stvom part ner skog na si lja.
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ta ma ra kli ko Vac*9

Part ner Vi o len ce aga inst Wo men with Ma lig nan ci es 

The con tent of this pa per is an over vi ew of the re sults of so me ava i la ble fo re ign 
stu di es re la ted to the ex pe ri en ce of vi o len ce aga inst wo men suf fe ring from va ri o us 
ma lig nan ci es, espe ci ally bre ast and gyne co lo gi cal can cers. The to pic is both spe ci fic 
and com plex be ca u se it con si ders do u ble vic ti mi za tion  ma lig nancy and vi o len ce. 
The idea for this re vi ew pa per emer ged from aut hor’s ob ser va ti ons du ring the years 
of her cli ni cal and psychot he rapy prac ti ce, who af ter 16 years of work with the po pu
la tion of chil dren, ado le scents and adults with ma lig nant di se a ses at the In sti tu te of 
On co logy and Ra di o logy of Ser bia, con ti nued to deal with co un se ling and psychot
he rapy of adult on co logy pa ti ents and the ir fa mily mem bers in pri va te prac ti ce. This 
pa per is in ten ded to sti mu la te re se arch on vi o len ce aga inst wo men suf fe ring from 
ma lig nant di se a ses in Ser bia. The aut hor’s ex pe ri en ce and ob ser va ti ons from her 
daily psychot he rapy prac ti ce in di ca te that vi o len ce, espe ci ally part ner vi o len ce aga
inst wo men suf fe ring from ma lig nant di se a ses, both in the years be fo re the on set 

9 Dr Ta ma ra Kli ko vac is an As so ci a te Pro fes sor at the Fa culty of Phi lo sophy, Uni ver sity of Bel
gra de and the fo un der of the Ser bian As so ci a tion for PsychoOn co logy.  
Email: tkli ko va@f.bg.ac.rs.
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of the di se a se and du ring and af ter the end of com bi ned on co lo gi cal tre at ment, is, 
un for tu na tely, rat her pre sent in Ser bia. For a mo re com pre hen si ve and syste ma tic 
in sight in to this is sue, it is ne ces sary to con duct an “anonymo us” na ti o nal vic ti mi
za tion sur vey to co ver wo men aged 1975 who are tre a ted for the most com mon 
ma lig nan ci es typi cal for wo men (bre ast and gyne co lo gi cal can cers) in all re fe ren ce 
na ti o nal on co logy cen ters ac ross Ser bia.

Keywords: bre ast can cer, gyne co lo gi cal can cer, wo men, vi o len ce, re se arch.


